

范钦、王阳明、张苍水…… 古今文人如何咏中秋？



今天是中秋节，在过中秋的问题上，宁波人很任性，不过八月十五，过八月十六。

最通行的说法是，南宋宰相、宁波人史浩，告老退休荣归故里，八月十四从杭州出发，结果沿途一路有人宴请欢送，导致他八月十六才回到宁波。从此，十六过中秋在宁波成为惯例。

南宋宁波词人吴文英有一首中秋词《新雁过妆楼》，词牌下自注“中秋后一夕”，常被引为旁证。

今人不见古时月，今月曾经照古人。我好奇的是，那些古往今来的宁波人，望见当空明月一轮，在想些什么？佳节前夕，我想找几个“老朋友”拜访一下。

阁主范钦：我要划船！

天一阁阁主范钦有《中秋前四日，邀诸公赏月，因泛舟，次东沙二首》，其中一首诗云：

“皓月中秋近，流辉觉渐多。盈盈开玉树，缥缈映金波。庭促呼卢席，湖喧鼓柁歌。相看不能酌，其奈赏心何。”

“东沙”是张时彻的号。范钦50多岁辞职回家，和两个邻居好友常在一起玩耍，一个屠大山，一个张时彻，中秋传统项目泛舟赏月这种事情，绝不能少了这两位。

乡人陆彦曾在《宁波习俗丛谈》一书中回忆，泛舟赏月是宁波中秋习俗之一。整个甬江流域，包括姚江和奉化江，从奉化、鄞州、慈溪，直到镇海，中秋皆可泛舟。泊于甬江之中的船，船身较小，结构玲珑。

“到中秋日，船头悬挂宫灯，两舷装饰缎幔，门上珠帘绣幕，舱内楠椅檀几，盆花清供，桂棹兰橈，设备布置，极尽精美。吾邑富家子弟，约三五知友，登舟泛江赏月，舟中玉箫金管，醇酒美人，槛外妖蟆水轮，红蓼碧水，

一夕旖旎风光。”

范钦和朋友们的赏月情景，大致如此。不过地点不在甬江，一般就选在就近的月湖。因为，同条船上的屠大山写了《中秋东明（范钦的号）招游月湖》诗，也是两首，其中一首为：

“华堂迟初月，兰桨泛秋光。城角湖偏朗，波心夜转凉。水深星可摘，荷老气犹香。俯仰愁天曙，谁言更漏长。”

事实证明，范钦、屠大山、张时彻三人泛舟月湖绝不是一次两次。不甘落后的张时彻有《中秋后四日，燕范东明宅月下泛舟二首》，其中一首为：

“已负中秋明月华，追欢赢得使君家。河桥尽阁榭霞粲，鼓角清风碧汉斜。缱绻金尊歌子夜，逍遥星渚泛仙槎。相看尽是瀛洲伴，与尔沿洄兴未涯。”

这大约是另一年，在范钦家里吃完晚饭，一块儿泛舟月湖。

从“中秋前四日”约到“中秋后四日”，三人间的情意无需多言。

王阳明：我心里有月亮，就等于看见了月亮

告别了中秋节开开心心的范钦，迎面走来的是不那么开心的王阳明。

王阳明有一首很著名的《中秋》诗：

“去年中秋阴复晴，今年中秋阴复阴。百年好景不多遇，况乃白发相侵寻。吾心自有光明月，千古团圆永无缺。山河大地拥清辉，赏心何必中秋节。”

不愧是王阳明，写个中秋诗也充满了哲理。王阳明运气不太好，连着两年中秋都是阴天，没看到月亮。

写这首诗的时候，他已经上

了年纪。颌联中，他感叹人间好景难得，何况白发已生鬓边，能在中秋看月的机会是越来越少了。

但是，王阳明很能自我安慰。很快，他发挥强大的心学观，表示：我心里有月亮，就等于看到了月亮，就等于拥有了团圆！

这是一种非常高妙的人生智慧，不假外求，但求于心。山河大地被月光照见之时，皆会给人强烈的感动，何必一定要等到中秋节呢？

读完他的诗，有一种豁然开朗的感觉，也足以安慰在中秋这一天，看不到月亮的所有人。

张苍水：知其不可而为之

但恐怕，王阳明的诗也安慰不了张苍水。他实在太难了。

张煌言（1620—1664），号苍水，宁波人。这是一个一生致力于反清复明的人。

崇祯吊死前两年，张苍水中了明朝的举人，后来官至南明兵部尚书。南京失守后，他与钱肃乐等继续起兵抗清，坚持斗争近20年。一直到清康熙三年（1664），见大势已去，才隐居不出，后被俘遭杀害。

张苍水的诗大都在战斗生涯里写成，朴质悲壮，带有忧国忧民的情怀。他曾写过两首中秋诗，一首名曰《舟次中秋》：

“淡荡秋光客路长，兰桡桂棹泛天香。月明圆峤人千里，风急轻帆燕一行。此夜衔杯渐度亮，几年持斧笑吴刚。观涛岂必钱塘去，碧海银潢自渺茫。”

虽有圆月当空，然而山河破碎，人隔千里，有家不能回。

同样是中秋，同样在舟中，张苍水和范钦的心情大相径庭。张苍水更加孤独、悲壮，尾联的自我安慰也更加空洞虚无一些，带有一种自嘲式的宿命感。

另一首《中秋与宾从小饮，步朱夏夫韵二首》差不多也是这样：

“海若秋高赋壮游，开尊此夜景全收。坐来爽气原萧散，醉后清光可拍浮？拾桂不妨同著屐，传柑何惜且擎瓠。年来戎马真尘梦，坐啸输君已一筹。”

在中秋这样的日子里，他也忘不了戎马倥偬的华年。回首前尘，恍如一梦，不如多饮几杯，醉在今朝。因脚步不稳，眼中看见的月光仿佛也在浮动。

网络贷款套路多，不听不信不转账

王某因近期手头较紧，在网上搜索贷款平台办理网上贷款时，添加了一个自称是“某某贷”贷款客服的QQ，对方称其公司主营无抵押、担保、低利息的贷款业务，当天申请当天放款。待王某在客服发过来的链接上填写贷款申请信息并提交后，发现无法提现。对方以王某征信差，需要“刷流水”为由，要求王某向指定银行账户转账，王某向指定银行卡转账2笔共计5000元之后，QQ被对方拉黑，这才发现被骗，于是报警。

交通银行温馨提示：

- 一、切勿轻信打着“低利息、免征信、高额度、快速到账”旗号的各类电话、短信、QQ、微信等形式的贷款广告。
- 二、注意保护个人信息，防止个人信息泄露。不要在公共场所的电脑及网络上通过QQ、微博、微信等留下自己以及亲友的真实信息，不随意泄露个人信息和银行卡信息到贷款平台。
- 三、选择正规贷款机构申办贷款。正规机构都是公开营业场所，有

公开联系方式和营业执照等，在进行信用贷款时还需要相关手续，如申请人的身份证明、工作证明等。需要注意的是，银行、正规贷款公司不会要求借款人在申请贷款前就支付手续费等各类费用。

国家金融监督管理总局宁波监管局提醒广大人民群众，不要轻信网络、电话和短信中的贷款广告，不要轻易点击不明链接，注意保护好个人信息和隐私，对网络上自称银行工作人员、贷款

公司客服等身份推销贷款业务的人员，一定要提高警惕。

记者 徐文燕
通讯员 陈晔 韩庆江 郑波

